

今日女报 / 凤网专访湖南省妇联新当选主席姜欣——

“为老百姓干实事,群众是拥护的”

文、图: 今日女报 / 凤网记者 李立 吴小兵 视频记者 向顺 李超



在2016年12月30日湖南省妇联召开的第十二届第三次执委会上,姜欣当选为省妇联主席。选举结束后,姜欣主席接受了今日女报/凤网记者的独家专访。



扫一扫 精彩视频

红色的西装让人感觉热情温暖,黑色的风衣又彰显出主人的干练利落,站在今日女报/凤网记者眼前的姜欣,英姿飒爽又不失女性柔情,充分诠释着这位湖南三千多万女性领头人的知性优雅和果敢担当。

这位曾担任高校教师的女性,在广电系统工作已20余年,从一名普通教师一步步成长为厅级领导干部。在担任湖南省广播电影电视局副局长11年后,姜欣作出了这个年龄女性不常见的选择——报名援疆。2013年,姜欣担任湖南省第七批援疆前方指挥部指挥长、吐鲁番地(市)委副书记。如今,身负中共湖南省委和三湘大地3700万女性的重托,担任湖南省妇联党组书记、主席的姜欣,即将引领着三湘妇女不忘初心、继续前进,以坚定的信心、昂扬的斗志、务实的作风,为建设富饶美丽幸福新湖南而努力奋斗。

“当初追寻‘八千湘女’足迹援疆,现在传承‘八千湘女’的精神做妇女工作。”

今日女报/凤网:这次省妇联第十二届第三次执委会上,您当选为湖南省妇联主席,有何感想?

姜欣:省妇联第十二届第三次执委会,会议推选我担任新一任省妇联主席,我深感荣幸。在这里,衷心感谢各位执委对我的信任和支持,深深感恩组织对我的培养和关爱。我一定不负重托,不辱使命,和同志们一道为湖南妇女事业发展竭尽全力。

这次岗位调整,对我来说,既是一次崭新的挑战,又是一次宝贵的机会,更是一份沉甸甸的责任。或许就是一种缘分,省委让我从追寻“八千湘女”足迹援疆,到让我传承着“八千湘女”的精神做妇女工作,这对我来说又是一次全新的挑战。在面对压力与挑战的同时,我也感到这是一次宝贵的机会。妇女是社会的“半边天”,妇女工作是党的群众工作的重要组成部分,做好妇女工作当好新一任妇联主席,在我看来,是一个能切切实实为推动社会文明进步作贡献的机会,一个能真正促进性别平等、妇女发展、家庭和谐作贡献的机会,一个能脚踏实地影响他人、成就自我的机会。

当然,担任妇联主席,我更深深地意识到这是一份责任。这份责任,是传承湖南妇女运动光荣历史的责任;是完成党交予的做好妇女群众工作嘱托的责任;是回应广大三湘妇女群众期待的责任。省妇联历届领导班子和妇联人都秉承湘女传统,矢志不渝,无私奉献,为推动我省妇女事业的蓬勃发展,倾注了大量心血,作出了重要贡献。今天我接过了这一光荣的接力棒,没有理由可以有丝毫懈怠。

“做好妇女工作要从源头上下功夫,从创新上下功夫、在务实上下功夫。”

今日女报/凤网:在国家、社会和家庭事务上,妇女都扮演了极其重要的角色。您对湖南妇联整体工作有怎样的考量和设计?

姜欣:当前的妇女工作正逢前所未有的大好时机。党和政府高度重视,中央和省委召开了党的群团工作会议,出台群团工作意见和实施办法,习近平总书记多次就群团工作和妇女工作作出系列重要指示,为我们的工作指明了方向,提供了良好的环境。省第十一次党代会提出了建设经济强省、科教强省、文化强省、生态强省、开放强省的目标,妇联系统的改革也将步入关键的一年,如何继往开来做好妇女工作,我想着力在以下几个方面下功夫。

一是着力从源头上下功夫。改革要出实招实效。紧紧围绕保持和增强政治性、先进性、群众性这个目标,不折不扣落实好中央和省委的决策部署;进一步完善实施男女平等基本国策的体制机制,推动在出台法律、制定政策、编制规划、部署工作时,充分考虑两性的现实差异和妇女的特殊利益;重视调查研究,准确把握妇女需求,客观反映妇情民意,科学提出合理建议,推动解决重点问题。

二是着力从创新上下功夫。建设网上妇联,拓展妇女工作新维度;打造开放服务型基层妇联,强化基层基础;大力孵化女性社会组织,建立多元化的组织网络。

三是着力在务实上下功夫。要突出重点而为,坚持群众主体,改进干部作风。持续深入开展“下基层、访妇情、办实事”活动,建立省妇联领导班子成员和妇联干部联系基层制度,深入基层一线开展调查研究,记“妇情日记”、写调查报告、办实事难事,切实把妇情民意掌握在基层,把矛盾纠纷化解在基层,把党和政府的温暖真正送到基层。

“网络及新媒体阵地越来越广泛深刻地影响着世界、社会和我们的工作及生活方式,我们要把它壮大。”



▲2016年8月24日,刚刚到任第三天的湖南省妇联新任党组书记姜欣(前排中)在党组成员、副主席张媛媛、鲁华等陪同下,来到了今日女报社调研。

今日女报/凤网:您在广电系统工作了二十多年,对于媒体与传播您可谓非常熟悉。您认为在新媒体时代,湖南妇联组织应该如何开展工作?

姜欣:我在广电系统工作时间很长,特别了解宣传工作的重要性。所以我刚到妇联来,第一站就去了今日女报和凤网。

网络及新媒体越来越广泛深刻地影响着世界、社会和我们的工作及生活方式,这块阵地我们要把它壮大。妇联组织要主动作为,提高水准,加快建设网上“妇女之家”。省妇联将着力做强“两网”“两微”“两端”网络矩阵,“两网”即潇湘女性网、全省女性旗舰网站凤网,“两微”即湘妹子官方微信号、微视频,“两端”即凤网e家家政服务平台、“湘妹子”今日头条号,支持指导各市州妇联建设微信公众号等网上平台,全面对接全国妇联女性之声、妇联通等网上媒体、服务和平台,并形成强大合力。创新网上正面宣传,开展“妇字号”的网络宣传活动。引导妇联干部和广大女懂网、用网、做活网上群众工作空间。



▲姜欣顶风冒雪来到自己认下的“干女儿”麦迪娜家探访,看“女儿”在跟她说话。供图/受访者

“为群众真心实意地办实事,老百姓是感恩的,是真心地拥护共产党的。”

今日女报/凤网:您从2013年8月开始担任湖南省第七批援疆前方指挥部指挥长、吐鲁番市委副书记,我们注意到,在新疆工作期间,您经常走进当地百姓的家中,而且还与当地一户维族同胞结了对子,认了吐鲁番地区鄯善县一个小女孩麦迪娜做“女儿”。您觉得在新疆的这段贴近群众的工作经历,是否也为您接下来做好与广大妇女群众联系紧密的妇联工作增强了信心和经验?

姜欣:在新疆工作的3年时间里,我每年大概要走100多户维吾尔族老乡家庭,深入到群众中去,宣传党的政策,了解群众的疾苦。确实如您所说,我还认了吐鲁番地区鄯善县一个小女孩麦迪娜做“女儿”。

我觉得这一段历程,对我做好今后的妇联工作打下了非常坚实的基础。以前我在广电工作主要是在机关,跟老百姓打交道和深入基层的机会没那么多。而且,我从小在城市里长大,甚至都没有在农村生活的经历。在吐鲁番的这三年时间,在新疆这个集边疆、民族、宗教、国家战略纵深于一体的地区工作,铸就了我的家国情怀,让我更加热爱中国共产党,更加热爱社会主义大家庭,更加珍惜民族团结、宗教和谐的局面。当人把自己的命运和祖国的需要联系在一起的时候,你觉得特别地幸福,特别地自豪,特别有使命感。

在与老百姓打交道的过程中,我深深地感觉到,当你把你的真心、真情都倾注在他们身上的时候,老百姓是非常感恩的。在吐鲁番地时候,我们有一个项目是给当地老百姓建安居富民房。在建房子的时候,当地维吾尔族的老乡就在房子外面写了大幅的标语“感谢共产党,感谢湖南人民”,还有一个老乡,用维汉两种文字写了一首诗来感谢湖南援疆。这些都让我特别感动。

我觉得,为群众真心实意地办实事,老百姓是感恩的,是真心地拥护共产党的。而这个时候,我更能真切感受到我们援疆的重要意义——我们代表湖南传递了祖国大家庭的温暖。这段经历让我学会了做群众工作,也让我明白,要以赤胆忠心对党,要以真诚之心对民,要用实在勤奋努力的精神做事。

在吐鲁番担任市委副书记时,我也分管过共青团工作,接触了当地很多女性。我们引领新疆女性学习党的政策,学习民族宗教知识,树立正确的宗教观,还带领新疆的女性脱贫致富。我们也用了一系列的措施,来鼓励我们少数民族女性走出家庭,脱贫致富,增长见识,明白更多的道理。比如我们在吐鲁番建立妇女之家,鼓励妇女出来活动,出来工作,出来学习。这些都为我回到湖南继续做妇女工作打下了坚实的基础。现在,我们湖南有三千多万妇女,我们要响应省委的号召,要建设富饶美丽幸福新湖南,而在这样一个新的时期,我们湖南的妇女应该有更加饱满的精神面貌,生活、学习、战斗在我们不同的岗位上。